

LA SITUACION POLITICA

La representación de las Diputaciones solicita el aval del Estado para la operación de crédito necesaria a fin de ejecutar el plan general de caminos vecinales

EL DEBATE SOBRE LA REFORMA UNIVERSITARIA
Es dreencia general entre los asambleístas, que el debate económico agotará las tres sesiones que restan por celebrar.

En este caso no se planteará el proyectado debate sobre la reforma universitaria.

LA REFORMA DE LA CONSTITUCION
Han conferenciado extensamente el conde de la Mortera y el presidente de la Asamblea Nacional acerca de las reuniones de la sección primera de la Asamblea, que se ocupa de la reforma constitucional.

Acordaron se reanudarán las sesiones de dicha sección el día 24 del actual.

DEL REGIMEN AGRO-PECUARIO

El ministro del Trabajo ha celebrado esta mañana una conferencia con el señor Cánovas del Castillo, tratando del régimen agro-pecuario.

TOMA DE POSESION

Mañana tomará posesión de su

nuevo cargo el fiscal del Tribunal Supremo señor Happel que ha retrasado dicho acto por causa del fallecimiento del magistrado del Alto Tribunal don Ernesto Jiménez Sánchez.

PARA LA EJECUCION DEL PLAN GENERAL DE CAMINOS

La comisión ejecutiva de las Diputaciones españolas se ha entrevistado con los ministros de Hacienda y Fomento, para pedir al Estado que avale la operación de crédito necesaria para la ejecución del plan general de caminos vecinales en toda España.

Expusieron los comisionados la conveniencia de que el interés de la operación no exceda del 5 por 100, que podría realizarse con la intervención del Banco de España.

REGRESO DEL DIRECTOR DE AGRICULTURA

Ha regresado de Cataluña el director general de Agricultura, después de presenciar diferentes actos de gran interés.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LAS SESIONES PLENARIAS DE LA ASAMBLEA NACIONAL

Un interesante debate sobre la organización corporativa, al que sigue otro sobre el delito de chantaje, continuando también el relativo al régimen económico en España

En la Asamblea

VISITAS AL PRESIDENTE

A las dos y media de la tarde llegó al Palacio de la Asamblea el presidente del Consejo, pasando al despacho de los ministros, donde recibió, entre otros, al alcalde de Soria, presidente de la Diputación de Logroño; presidente de la Diputación de León, que le entregó las insignias de cabo honorario del Somatén del distrito de Murias de Paredes, y al de la de Guipúzcoa, que le habló de la conveniencia de establecer un cable entre España y la Argentina, contestándole el general Primo de Rivera que se va a establecer la comunicación radioeléctrica y un próximo servicio directo de avión, con lo cual mejorarán notablemente las comunicaciones con aquella República.

A pesar de ello, le indicó que transmitiera el ruego al presidente de la Asamblea para que éste lo envíe a la Sección correspondiente y se estudie por los medios reglamentarios.

ASISTE A LA SESION
A pesar del accidente sufrido por el señor Yanguas, éste acudió a la hora de costumbre a la Asamblea para presidir la sesión.

LOS REPRESENTANTES DE NAVARRA

En uno de los salones de la Asamblea se reunieron a primera hora de la tarde los representantes de Navarra con el conde de Lizárraga, el director de Sanidad y el señor Simonet, cambiando impresiones sobre diversos asuntos que interesan a aquella provincia, especialmente en lo que se refiere a escuelas, poniéndose de acuerdo para realizar determinadas gestiones, que comenzarán al terminar las sesiones plenarias de la Asamblea.

EL PRESIDENTE Y LA ASAMBLEISTA DOMINGUEZ

Cuando el general Primo de Rivera se dirigía al salón de sesiones conversó con la asambleísta Natividad Domínguez de Roger, manifestándole el deseo de oír pronto su voz en el salón de sesiones.

La asambleísta le contestó que tenía el propósito de desarrollar una interpelación en uno de los plenos del próximo mes de Febrero.

La sesión plenaria
Interpelación sobre la organización corporativa
PUYUELO

A las cuatro menos cinco minutos de la tarde da comienzo la sesión, explanando el señor PUYUELO su interpelación al ministro del Trabajo sobre la organización corporativa nacional y la organización científica del trabajo, encareciendo la importancia política que tiene la organización corporativa, que ha constituido una verdadera revolución en la lucha social.

Aplaudió dicha obra pero la considera imperfecta, por creer que es ineficaz sino le acompaña la organización sindical.

La sindicación no sacrifica ningún interés individual sino que lo pone en correlación con el interés colectivo.

Señala los defectos de aplicación del decreto de organización corporativa en lo que se refiere a la infracción de los acuerdos del Comité paritario, unas veces por los patronos y otras veces por los obreros.

Las infracciones serían más difíciles si existiera la sindicación, que representaría al poder público en el cumplimiento de los acuerdos paritarios.

Señala otros males de la organización actual.

EL SEÑOR AUNOS
Le contesta el ministro del TRA-

BAJO, justificando la intervención del Estado en los problemas sociales para evitar que continuaran resolviéndose en la calle o que con el transcurso del tiempo cesara, empujando las contiendas del trabajo con daño evidente de patronos y obreros.

Alude al intervencionismo del Estado en todos los países más adelantados, algunos como en Inglaterra que tiene establecido el arbitraje voluntario y en otros obligatorio, como en Alemania y Austria. Pero—añade—el sistema tiene inconvenientes y es que se acuerda cuando el conflicto ha estallado y los odios están desatados. Para evitar esos inconvenientes se adoptó la tercera forma de la intervención del poder, o sea el arbitraje permanente, que es el de los Comités paritarios para evitar el conflicto antes de estallar.

Expone el propósito de dictar una disposición complementaria para exigir responsabilidades en el caso de incumplimiento de los acuerdos paritarios.

Los Comités paritarios—dice—son únicamente la iniciación de la organización corporativa española para la implantación de los trámites legales, constituyendo una verdadera manifestación del trabajo.

Ante la organización paritaria los patronos y obreros no hablarán más de huelgas ni de luchas violentas.

El señor MERELLO interrumpe y dice: Ahora continúan por las coacciones socialistas.

El ministro del TRABAJO. Esos son aspectos pequeños. Lo más importante es que en poco tiempo desaparecerán los odios y las pasiones exaltadas entre patronos y obreros. Y también confío en que poco a poco se acortarán las distancias que separan a unos y otros elementos y acabarán por estrecharse las manos como factores de un interés y una obra común.

EL GENERAL VALLESPI-NOSA

Interviene el general VALLESPI-NOSA, diciendo que el triunfo de la organización paritaria lo demuestra el hecho de que en la actualidad funcionan más de 200 tribunales paritarios.

Al final de Enero serán 400 y en Mayo se habrá completado todo su alcance y desarrollo dentro de la organización corporativa.

Elogia el decreto, afirmando que ha estrechado las relaciones entre patronos y obreros, evitando conflictos con los que se amenazaba en Peñarroya y La Carolina.

Dice que debe organizarse una gran propaganda a fin de que nadie ignore el espíritu y finalidad de la organización paritaria.

Rectifican los señores PUYUELO y AUNOS.

El delito de chantaje

EL SEÑOR SALDAÑA

El señor SALDAÑA explica una interpelación al ministro de Gracia y Justicia sobre el delito de chantaje, haciendo resaltar que en ninguna forma la delincuencia mixta es tan repugnante como el chantaje; pero—añade—en el decreto del Gobierno se castigan otros actos perfectamente licitos. Por ello cree necesario rectificar algunos extremos del decreto.

Pone varios ejemplos en que se confunde el chantaje con actos que no son tal cosa.

Alude a un párrafo del decreto que originaba ambigüedades en la interpretación y afirma que fue rechazado por la sección de Códigos en pleno, quedando luego asombrado el orador al ver incluido dicho párrafo en el proyecto de decreto del Código penal que estudia la Asamblea.

EL SEÑOR LA CIERVA

El señor LA CIERVA dice que

ante declaración tan grave hubiera sido leal por parte del señor Saldaña advertirle de tal cosa, ya que él preside la comisión de Códigos.

Ahora digo—añade—que el proyecto de Código penal que yo entregué al ministro de Justicia y que éste envió a la Asamblea recoge exactamente lo acordado por la comisión de Códigos.

(El señor CREHUET asiente).
El señor LA CIERVA invita al señor Saldaña a que demuestre la certeza de lo que ha dicho, y excita al Gobierno a que se discuta cuanto antes el proyecto de Código penal, que contiene novedades de gran interés.

Combate el caso citado por el señor Saldaña como ejemplo respecto a una venta a plazos, justificando que constituye delito, puesto que el comerciante puede acudir a los tribunales.

Termina diciendo que en el proyecto puede haber errores y torpezas, pero debe discutirse pronto.

El señor CREHUET da algunas explicaciones.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de GRACIA y JUSTICIA recuerda que cuando se publicó el decreto fué acogido favorablemente por la opinión.

El señor PRIMO DE RIVERA interviene brevemente.

El señor SALDAÑA rectifica.

El señor LA CIERVA recuerda que el señor Saldaña se opuso en la comisión de Códigos a que se incluyera en el penal, en el artículo tercero, lo que se refiere al chantaje, pero niega que la comisión acordara eliminarlo.

Rectifica brevemente el ministro de JUSTICIA.

Termina la interpelación.
Se suspende la sesión a las siete de la tarde.

El debate económico

EL SEÑOR CÁNOVAS DEL CASTILLO

A las siete y media de la tarde se reanuda la sesión, continuando el debate acerca del problema económico en España.

El señor CÁNOVAS DEL CASTILLO interviene en nombre de la agricultura, que dice tiene cédula de representar un valor de nueve mil millones y si se añade el valor de la ganadería representa trece mil millones.

También expone las cifras de lo que la agricultura consume, consignando que el arancel afecta a la agricultura en su triple aspecto: productor, consumidor y exportador.

Afirma su criterio favorable a la estabilidad del arancel.

No somos—dice—enemigos de la industria. Lo que creo es que no puede existir industria próspera sin que haya agricultura rica.

Censura las restricciones que se imponen para algunos cultivos y concreta en lo que respecta a la remolacha, pues si se siembra en zonas nuevas no se podrán instalar fábricas para transformar el producto.

El presidente del CONSEJO interrumpe diciendo que el Gobierno puede prestar apoyo al cultivo, tales como el algodón y maíz, de cuyos productos tenemos necesidad de importar; pero no vayamos a hacer la competencia, por ejemplo, al arroz valenciano o a la remolacha en Aragón y Navarra.

EL SEÑOR TEJERO

El señor TEJERO consume un turno, expresando su asombro al oír ayer al marqués de la Frontera decir que España era el segundo país consumidor de carne del mundo, y se olvidó sin duda de países como el de la Argentina, donde la carne es más barata que la nuestra.

España continúa siendo el país donde con más dificultades se vive.

Los ganaderos pueden poner precio a la carne. Nosotros los pesqueros, en cuya representación hablo, no podemos fijar el precio nunca.

El marqués de la FRONTERA dice que los precios los fija la Dirección de Abastos.

El señor BAHAMONDE dice que se fijaron con una tablita confeccionada por el marqués de la Frontera. (Risas y rumores).

Sigue hablando el señor TEJERO, que dice:

Surge ahora como otros días la rivalidad que existe entre la agricultura y la industria y yo digo que a España toca poner todas sus actividades y al Gobierno poner coto a varios desmañes, pues que se viva del trabajo es lícito, pero no lo es vivir del trabajo de los demás como hacen algunos.

Aporta datos para demostrar que en España no se progresa y habla del aumento de las tarifas, arancelarias.

Nosotros los pesqueros no queremos Arancel. Es absurdo empeñarse en amparar para que subsista una siderúrgica enclavada en una zona que no es hullaera. (Protestas en algunos bancos.) Bien que el Gobierno proteja a algunas minas de carbón cuando se trate de aquellas que son de buenas condiciones económicas.

El orador termina pidiendo un mejor régimen de transportes, que sea a su vez más barato, y cita el caso de Francia que da lugar a que puedan competir con nosotros en las propias industrias de la pesca.

Interviene el señor MORALES que representa a los obreros marítimos y pide que se mejore nuestra Marina mercante, que es sumamente vieja, para que los obreros puedan trabajar debidamente y tengan la necesaria protección.

Don Odón de BUEN, advierte que la industria pesquera produce anualmente por valor de quinientos millones de pesetas, mientras que los medios con que cuenta no valen más allá de doscientos cincuenta millones.

Solicita la creación de Institutos técnicos donde puedan estudiarse todos los problemas industriales.

El señor MONEDERO habla para declarar que tiene interés en la agricultura y que si todos los españoles lo hiciesen así harían su mejor obra.

Interviene el señor PALANCA, el cual recuerda que en un discurso anterior, dijo que los jornaleros del campo eran los asalariados del hambre y que si el Gobierno y la Asamblea logran que el jornal de estos obreros sea igual al de los de la ciudad, él dará dos libras de su carne para que se entreguen a los mercaderes. (Grandes risas.)

Nosotros, los agricultores, decimos que el trigo se vende barato, pero cabe convertir la oración en pasiva y hablar de la carestía de los artículos manufacturados citando a continuación el hecho de que en casi todos los países se forman partidos de campesinos para la oferta y la demanda.

Si los capitales que van a la industria y a la banca fuesen a la agricultura otro sería su desarrollo.

El presidente del CONSEJO pronuncia algunas frases para recoger determinadas observaciones del señor Monedero, entre ellas el que la industria debe consumir el cáñamo nacional, declarando que el ramo de Guerra puede cooperar en parte y así lo hará.

En este momento se da por terminada la sesión.

FELICITANDO A YANGUAS

La Embajada de Portugal en pleno ha visitado al presidente de la Asamblea para agradecerle las frases de afecto que en la sesión de ayer dedicó a aquel país.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

«El Sol» se refiere a la última asamblea sobre el ferrocarril Pravia Cangas del Narcea.

LA CONFERENCIA PANAMERICANA

Madrid.—Casi todos los periódicos dedican amplio espacio en su sección telegráfica al desarrollo de la Conferencia Panamericana, destacándose «El Sol», que aparte de ello publica un editorial para comentar el discurso del presidente de los Estados Unidos Mr. Coolidge, reproduciendo aquellos párrafos más significativos que contrastan con la política de su país, pues mientras hace afirmaciones de paz, se complican las relaciones entre las Repúblicas americanas.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES Y UNA HUELGA

Madrid.—«El Debate» publica hoy su artículo de fondo para comentar la conducta seguida por los obreros de la empresa de «El Sol» y «La Voz», censurando el proceder de los obreros tipógrafos, que han desobedecido a su propia Asociación, con indudable perjuicio para los intereses de la editorial.

Afirma el citado periódico que el impuesto es justísimo, para lo cual razona a su modo, recogiendo una frase de la nota oficiosa publicada por el Gobierno, donde se advierte que con esta recaudación se mejorará a otros obreros que se hallan en condiciones inferiores; además, insiste «El Debate», no hay por qué cobrar impuesto a un «suelo», muchas veces inferior, y no hacerlo al «jornal».

Examina el problema desde varios puntos de vista y dice categóricamente que el impuesto deben satisfacerlo los obreros, nunca las empresas, aparte de añadir que lo hecho por los operarios de «El Sol» y «La Voz» es un caso sin precedentes.

LO QUE DICE «EL SOL»

Madrid.—Con referencia a este mismo asunto, publica «El Sol» una breve nota advirtiendo que sigue el conflicto en pie y que siguen igualmente las gestiones por parte de la empresa, pero que de no llegar a un acuerdo, se practicará lo dispuesto por el Gobierno en su nota oficiosa.

A continuación se publica un llamamiento urgente de la Federación Gráfica a sus asociados.

De todas maneras, como el plazo termina a la una de la tarde, en nuestra sección telefónica debe darse lo resultado.

EL FERROCARRIL PRAVIA-CANGAS DEL NARCEA

Madrid.—Entre las notas de Redacción de «El Sol» se publica la siguiente, que reproducimos:

«Nos parece muy importante la asamblea recientemente celebrada en Oviedo por los Ayuntamientos a los cuales interesa el proyectado ferrocarril Pravia-Cangas del Narcea. Esta vía, con la del ferrocarril de la costa, servirá para poner en comunicación con el mundo a la zona occidental asturiana, huérfana ahora de comunicaciones ferroviarias.

Para llevar a la práctica las obras se ha escogido un procedimiento que puede ser muy eficaz. Se trata de que los Municipios favorecidos por el proyecto contribuyan, en unión de la Diputación, con cantidades diferentes, para lo cual emitirán un empréstito mancomunado.

Las subvenciones se distribuirán así: Cangas del Narcea, 350.000 pesetas; Tineo, 350.000; Pola de Allande, 100.000; Muros del Naón, 50.000; Pravia, 350.000; Belmonte, 250.000; Salas, 325.000.

Parece que la Diputación se comprometerá a subvencionar el ferrocarril con 2.700.000 pesetas. Ahora falta la aportación del Estado, que no puede faltar por tratarse de una línea de verdadero interés público.»

UN ARTICULO DE SANCHEZ GUERRA

Madrid.—El diario «A B C» publica en su número de hoy un artículo del ex-Presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, el cual continúa su colaboración periódica desde París.

El artículo en cuestión es puramente literario y en él critica con acerbía ironía la costumbre de la antigua merienda clásica española, del chocolate con bizcochos, traducida ahora en el te de las cinco, lo mismo de Madrid que de París.

Lea usted La Voz de Asturias



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Luis Muñiz-Miranda y Valdés-Quevedo

DOCTOR EN DERECHO

Despansó en la paz del Señor en Oviedo, a las nueve y media de la mañana del día 20 de Enero de 1927
A LOS 77 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El Excmo. Ayuntamiento y el Excmo. Cabildo Catedral de Oviedo; los testamentarios don Restituto G. Tuñón y Valdés-Quevedo y don Juan Luis G. Tuñón y San Román; sus primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a todos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno deseanse se celebrarán mañana viernes día 20, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Tirso.

Todas las misas que se celebren mañana viernes en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en las iglesias de San Tirso, San Isidoro y en los Conventos de los RR. PP. Carmelitas, Dominicos y Jesuitas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y otros varios Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Actuación del Supremo de Guerra POR DESERCION

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha visto hoy la causa seguida contra el soldado de infantería Pamón Cuadrat, acusado de un delito de deserción frente al enemigo, estando formando parte de la guardia de Punta Palos, en Ardix.

El día diez de Abril del año 1925 desertó, dirigiéndose a Melilla, donde se ocultó con nombre supuesto hasta que fué detenido por las autoridades.

En el Consejo de guerra ordinario fué condenado a la pena de treinta años de reclusión perpetua con accesorias y abono de la sufrida, pero solicitó la aplicación del artículo segundo del Código penal ordinario, pidiendo la conmutación de pena por la de seis años y un día de prisión militar mayor.

La causa pasó al Supremo y hoy el fiscal ha informado en el sentido de que no estuviera probada la presencia inmediata del enemigo, con lo cual, el hecho, constituye un intento de deserción.

Pide el fiscal para el procesado la pena de cuatro años de prisión.

El abogado defensor interesa de la sala para su defendido la pena de cuatro años de recargo de servicio militar.

El homenaje a los hermanos Quintero

Madrid.—La comisión encargada de organizar el homenaje a los hermanos Alvarez Quintero ha trazado en un principio el programa de los actos que se han de realizar.

En primer término se anunciará un concurso de comedias y sainetes, concediéndose importantes premios.

En el Retiro se instalará una biblioteca con jardín y una fuente monumental con grupos escultóricos, figurando las heroínas creadas por los eminentes escritores.

También se colocará en el teatro Español y en un salón principal el retrato de los ilustres autores comediógrafos Alvarez Quintero.

Negándose a un acuerdo

La escasez de carne y de pan

Madrid.—Continúa la escasez de carnes, por negarse los carniceros a cumplir los acuerdos de la Junta de Abastos.

Debido a esto se sacrifican menos reses para el consumo.

También escasea el pan de las clases corrientes, abundando por el contrario el pan de lujo.



Casa Dubosc - Optica

Sucesor Teodoro Gracla

Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina
Despacho rápido de recetas de señores oculistas

Precios sin competencia, véanlo
Fruela, 9 - OVIEDO - Teléfono 540

El cuadro artístico asturiano triunfa en Bilbao

Bilbao.—A la llegada a Bilbao de los artistas que forman el Cuadro Artístico asturiano, dirigidos por el señor Villa, fueron recibidos en la Diputación donde tocó el agramado "Gaitero de Libardón", cantándose lindas canciones asturianas, trasladándose después al Ayuntamiento donde también fueron obsequiados, tirando los fotógrafos varias placas.

En el teatro Buenos Aires se celebraron tarde y noche dos extraordinarios conciertos, constituyendo un gran éxito material y artístico y arrancando ovaciones la aparición en la pantalla de la imagen de la "Santina".

Teatro Campoamor

HO - HOY - HOY
TARDE Y NOCHE
ESTRENO

de la graciosa comedia, original de Antonio Paso y O. del Toro,

Los autores de mis días

GRAN CREACION DE
Consuelo Esplugas
Y
PACO ALARCON

El señor Yanguas sufre un accidente de automóvil

Madrid.—A primera hora y cuando marchaba por la calle de Alberto Aguilera el automóvil del presidente de la Asamblea, con el señor Yanguas, su señora madre y un hermano llamado Luis, el automóvil chocó contra un camión, resultando heridos los viajeros.

Todos ellos fueron trasladados a la Casa de Socorro más cercana, apreciándose al señor Yanguas una contusión en la tibia izquierda, a su hermano heridas en la nariz, con síntomas de conmoción cerebral, y a la madre una herida en una mano, estas últimas por la rotura de los cristales.

Los heridos fueron calificados de leves y el señor Yanguas asistió por la tarde a la sesión de la Asamblea aún con estar lesionado.

Un accidente

Choque de una camioneta y un tranvía

Madrid.—A las siete y media, en la cuesta del Paseo de Pontones, a causa de la niebla, patinaron las ruedas de un tranvía en los rieles, sin que los frenos pudiesen evitar que el coche emprendiese veloz carrera.

Una camioneta que subía la pendiente, se encontró con el tranvía y del encontronazo le hizo volcar a la acera, estando a punto de caer en un precipicio próximo.

El conductor de la camioneta y varios pasajeros resultaron heridos.

Algunas observaciones a la liquidación del presupuesto

Madrid.—La revista "España Financiera y Económica" dice, refiriéndose a la liquidación del presupuesto de 1927, que es posible que exista confusión por haber dos presupuestos, cual son el ordinario y el extraordinario.

A continuación habla de los trasposos hechos al presupuesto extraordinario, citando las rebajas de Fomento, Guerra y Ferrocarriles, esta última adicionada al Consejo Ferroviario, detallando las cifras que equipara con las del presupuesto de 1925-26.

Una conferencia

En el Ateneo Popular Santander.—Esta noche ha dado en el Ateneo Popular una conferencia el exdiputado don Juan José Ruano.

El tema que trató fué: "Montañecismo". El conferenciante recibió muchos aplausos.

Se aplaza el viaje de la Reina a Málaga

Madrid.—Parece seguro que la Reina doña Victoria aplaza el viaje a Málaga en compañía de sus hijas, desconociéndose las causas y asegurándose que éste tendrá lugar a primeros de Febrero.

PARA EVOLUCIONAR HACIA LA NORMALIDAD

Madrid.—En la cena celebrada en la noche del martes por los elementos de la Unión Patriótica, a la cual asistió el general Primo de Rivera, éste habló del propósito de ir al restablecimiento de la normalidad, mediante al-

EN EL

Gran Popular Cinema

TRIUNFARA HOY EL CHIQUILIN ESPAÑOL

PITUSIN

Y SERA UN EXITO SU ULTIMA PELICULA

EL PILLUELO DE MADRID

TODA COMPLETA - 2 JORNADAS - 8 PARTES

La huelga de «El Sol» y «La Voz», solucionada

Madrid.—Esta tarde han entrado al trabajo todos los obreros, saliendo "La Voz", así como la edición de provincias de "El Sol".

El arreglo ha sido mediante una fórmula entre la empresa y sus obreros.

Bárbaro atentado

Orense.—En el pueblo de Casaraja, un vecino llamado José Paraleda, de 35 años, sufrió un bárbaro atentado al entrar en un horno comunal, arrojándole una bomba de dinamita y metralla, que le mató, destrozándole.

El Juzgado ha detenido a Manuel Fernández, a un hijo de éste llamado Ramón y a otra hermana, por considerarlos autores o cómplices del hecho, ya que desde hace tiempo estaban enemistados con la víctima a causa de los riegos.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Burgos.—Procedente de Burdeos ha llegado una de las avionetas adquiridas en Inglaterra y pilotada por Antonio Ansaldo, viéndose precisado a tomar tierra antes de llegar al Aeródromo a causa de la falta de luz.

Otra de las avionetas, conducida por el hermano del anterior aviador, Juan Ansaldo, al que acompañaba otro hermano, a causa de la falta de esencia, aterrizó violentamente cerca de Quintanapaya, sufriendo el aparato enormes destrozos y resultando ambos aviadores con numerosas heridas, aunque no graves.

Estos programas serán objeto de una gran publicidad impresa, para lo cual se dará toda clase de facilidades. Quedarán exceptuados del voto los analfabetos.

Según manifestación también del marqués de Estella, terminadas las sesiones plenarias de la Asamblea correspondientes al mes de Enero, la Sección de Leyes políticas será encargada de la elaboración de la Ley Electoral de acuerdo con el pensamiento del Gobierno.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Burgos.—Procedente de Burdeos ha llegado una de las avionetas adquiridas en Inglaterra y pilotada por Antonio Ansaldo, viéndose precisado a tomar tierra antes de llegar al Aeródromo a causa de la falta de luz.

Otra de las avionetas, conducida por el hermano del anterior aviador, Juan Ansaldo, al que acompañaba otro hermano, a causa de la falta de esencia, aterrizó violentamente cerca de Quintanapaya, sufriendo el aparato enormes destrozos y resultando ambos aviadores con numerosas heridas, aunque no graves.

HOY Venta de Retales EN ALMACENES Blanco Y Negro

Sociedad Filarmónica de Oviedo

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a Junta general ordinaria para el día 23 del corriente, a las trece horas, en el domicilio social Teatro Campoamor. Oviedo, 18 de Enero de 1928.—El Secretario. PEDRO MANTILLA.

El presidente del Consejo, en una reunión de elementos de la Unión patriótica, anuncia elecciones municipales para el próximo otoño, sustituyendo a los partidos políticos grupos de ciudadanos con sus programas de labor administrativa

Una de las avionetas que procedía de Inglaterra sufre un grave accidente, resultando heridos los hermanos Ansaldo

Los dos hermanos heridos marcharon en el tren para Madrid.

De la tercera avioneta, tripulada por el comandante Benlloc, se carece de noticias, suponiéndose que continúa aún en Francia.

EL PRESIDENTE Y RAMIRO DE MAEZTU

Esta tarde han conferenciado repetidamente el presidente del Consejo y el nuevo embajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER Ptas.	HOY Ptas.
Serie F.....	71,45	71,45
» E.....	71,45	71,45
» D.....	71,45	71,45
» C.....	71,45	71,45
» B.....	71,45	71,45
» A.....	71,45	71,45
4% Exterior.....	88,40	88,40
5% Amortizable, emisión 1920.....	93,70	93,70
Id. id. 1917.....	93,00	93,00
Id. id. 1926.....	103,00	103,00
Id. id. 1927, sin reargo.....	103,75	103,75
Id. id. 1927, con id.....	92,90	92,90
Deuda ferroviaria Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	111,25	111,25
Id. 5 por 100 id.....	99,90	100,00
Id. 4 por 100 id.....	92,00	91,75
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	590,00	588,00
Id. Hipotecario.....	537,00	537,00
Id. Español de Crédito.....	335,00	333,00
Id. Español Río Plata.....	207,00	210,00
Id. Hispano-Americano.....	204,00	202,00
Arrendataria de Tabacos Unión Española Explosivos, viejos.....	806,00	800,00
Id. nuevos.....	—	370,00
Id. Fénix Español.....	—	575,00
Acciones F. C. Norte.....	575,00	575,00
Id. F. C. M. Z. y Alicante Hidroeléctrica Española.....	544,00	543,00
Azucareras, preferentes Id., ordinarias.....	107,25	105,00
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	39,75	35,00
Id. estampilladas.....	—	—
Acciones Duro-Felguera.....	64,00	64,00
MONEDA EXTRANJERA		
Franco.....	23,00	23,00
Franco belgas.....	—	—
Franco suizos.....	—	—
Libras.....	28,58	28,58
Liras.....	30,90	30,90
Dólares.....	5,87	5,87

Lea usted "La Voz de Asturias"

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

FAMILIAS NUMEROSAS

Al ministerio del Trabajo se remitieron expedientes solicitando beneficio del seguro de subeido a familias numerosas de los obreros Manuel Fernández, de Cenera; Manuel Rodríguez, de Urbés; Nicanor Menéndez, de La Pereda; Alfredo García, de La Villa; Laureano Iglesias, de Ujo, e Ignacio Fernández, de El Bescon.

DE LA VIDA MUNICIPAL

En la Secretaría municipal han ingresado las siguientes instancias:

De don Benigno Martínez, pidiendo licencia para acometer al alcantarillado general.

De los vecinos de El Penca, solicitando alumbrado público.

De los vecinos de Oñón, en suplica de que se subvencione la escuela particular que regenta doña Ernesta Espina.

Va que la ocasión se nos muestra tan propicia, vista la instancia que a la Comisión de Instrucción pública y a la vez a nuestra digna Corporación municipal, eleva la inteligente maestra que desde tiempo inmemorial viene procurando enseñanza a gran número de niños solicitando ser incluida en los beneficios de subvención, que han alcanzado a otras maestras particulares que se encuentran en el mismo caso, queremos significar la labor verdaderamente meritoria que realiza la maestra que nos ocupa y cuyos resultados tan beneficiosos bien se alcanzan en la preparación con que cuentan ya cuantos niños se encuentran bajo su enseñanza.

Este mérito y el no menos importante del gran número de años que con gran entusiasmo verdadero, cariño y buen acierto se viene dedicando a esta penosa misión educativa, son garantías suficientes para

SAMA

UNA MOCION

El que suscribe, ruega al señor Alcalde ordene sea incluida en el orden del día la siguiente moción: Que la vida de los vecinos del concejo está supeditada a la buena voluntad de los suministradores de los artículos de primera necesidad en calidad y peso, siendo necesaria una intervención activa en todos los dictritos donde radiquen los tenientes de alcaldes, a fin de que puedan efectuar una acción fiscalizadora en los asuntos de la vida municipal.

Los tenientes de alcaldes, cada uno en su distrito, de acuerdo con las atribuciones que les dé el Alcalde deben tener la obligación ineludible de verificar, cuando lo crean conveniente, los repesos de pan y tener esmerado cuidado en que los artículos para el consumo sean vendidos en buenas condiciones de salubridad al público, siendo además los encargados de recoger las muestras de toda clase de artículos de comer y beber para que sean analizados en el Laboratorio municipal en el momento que funcione.

Por las razones expuestas propongo al alcalde y a mis compañeros de Comisión se acuerde organizar todas las Tenencias de Alcaldía en cada uno de los precitados distritos.

El impuesto de utilidades establecido por el Gobierno vino a crear una situación muy difícil a todas las clases sociales que viven de un jornal o sueldo.

Las subsistencias se cotizan a

PRESERVAD LOS RESFRIADOS CON
GRAN PASTILLAS TERRASA
0'35 EN LAS BUENAS FARMACIAS

SASTRERIA ESTILO AURELIO SUAREZ

GRAN SURTIDO EN NOVEDADES DE INVIERNO

JESÚS, 20, 1.º Teléfono 3-05

doña Generosa García Cueto muy querida de cuantos la conocían y trataban.

El domingo último se verificó el traslado de sus restos mortales al cementerio de esta villa, y ayer se celebraron en nuestra parroquia solemnes funerales, siendo muchas las personas que acudieron, en señal de duelo, a dichos actos fúnebres.

Descanse en paz doña Generosa García Cueto, y reciba su esposo don Mauricio Fernández y demás familia nuestro sentido pésame.

"EL VALLE DEL NALON"

Dentro de breves días, y con la previa autorización del señor gobernador civil de la provincia, reanudaré su publicación el semanario langreano "El Valle del Nalón".

UN BANQUETE

Los ayudantes facultativos de minas de Langreo rindieron el pasado domingo una prueba de cariño a su distinguido compañero don Bernardo Aza, como benefactor de la Asociación.

El homenaje consistió en haber entrega al señor Aza de un artístico pergamino nombrándole socio honorario, siendo dicho título obra del notable dibujante y ayudante facultativo don Augusto Alvarez.

Después, se obsequió al señor Aza con un banquete admirable-

gración, obtuvo plaza nuestro buen amigo don Eduardo Gutiérrez de Arana.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a tan distinguido doctor por el triunfo conquistado.

DEL CATECISMO

Con gran brillantez se celebraron las fiestas navideñas en el Catecismo de la localidad.

Los días de Navidad, año nuevo y Reyes hubo Misas con villancicos, diálogos y poesías recitados por los niños y se celebraron sesiones de cinematógrafo en obsequio de la grey infantil.

Al reseñar los actos celebrados hemos de felicitar a la distinguida señorita Adelina M. de Ealo que tan bien dirigió el coro a cuyo cargo estuvieron los villancicos cantados y a nuestro buen capellán don Manuel G. de Arana por la buena organización de tan solemnes fiestas.

Mario José.

Pola de Lena

LAS OBRAS DE ALCANTARILLADO

En sesión extraordinaria del Pleno del Ayuntamiento del día 14 del actual, se ha adjudicado definitivamente la subasta de las obras de alcantarillado y traída de aguas a la villa y aportación de fondos para otras muy necesarias obras.

Aspiración ha sido ésta de la villa de Lena, cuya realización ha anhelado desde largo tiempo y que hoy se vé en vías de pronta realización.

No solo la villa, sino todo el concejo, está hoy de enhorabuena, pues a todo él alcanzan los beneficios de la adjudicación que hoy se ha formalizado.

El Ayuntamiento, por su parte, puede estar satisfecho de haber vencido todas las dificultades hasta llegar a este estado y mucho más lo estará cuando vea realizadas las beneficiosas obras que hoy tiene próximas a comenzar.

La adjudicación se ha otorgado a favor del señor Tolosana, de León.

Corresponsal.

Iglesias, Blanco - Ltda.
Sucesores de Iza y Compañía - Ltda.
Almacén de hierros comerciales
Tubería de hierro forjado, (negro y galvanizado) y para aire comprimido
Accesorios para tuberías
Cables de acero - Lámparas de mina
Vasos, redes y demás accesorios
Metales, aceros, herramientas para minas, talleres y ferrocarriles, etc.
Marqués de San Esteban, 23 y 25
Teléfono 971 - Aparado 179
GIJON

MOREDA

JUNTA GENERAL

La Cruz Roja Española (Asamblea local de Moreda) convoca a todos sus asociados a la Junta general anual que ha de celebrarse el domingo, día 29, a las once de la mañana.

Dado los asuntos a tratar de esperar es la puntualidad y la asistencia de todos los socios.

Corresponsal.

Pola de Siero

NECROLOGICA

Ayer se verificó la conducción de los restos mortales del que en vida se llamó don Eduardo Sánchez Vizcaino.

Su muerte ha causado profunda pena entre este vecindario, pues contaba el finado muchas simpatías por su carácter afable y bondadoso.

Los pobres le lloran porque han perdido un amigo que los socorría en sus necesidades y recibían de él palabras de consuelo y cariño.

A las diez se celebraron los funerales y a continuación tuvo lugar la conducción del cadáver desde su casa hasta el cementerio de Anes (Siero), asistiendo un gran gentío de todas las clases sociales de Oviedo, Gijón, Sama, Infiesto, Nava y Noreña.

Los duelos estaban constituidos:

El de familia, por don Adolfo Sánchez Vizcaino, hermano; don Obdulio y don Juan Sánchez Piquero, don Avelino González Sánchez y don Avelino Blanco González, sobrinos, y el hermano político don Rodolfo Alvarez Solís.

El de amigos, por don Juan Rodríguez García, don Francisco Prendes Pando, don Celestino Quirós Rodríguez, don Teodomiro Menéndez y don Enrique García Riestra.

Por la Sociedad Electricista de Siero y Noreña, de la que era el finado Consejero-Gerente, por don Juan Vígil-Escajera y Bros, don José Río Cueto y don Ricardo Cabeza Cabeza.

Por el Casino de Pola de Siero, del cual era Presidente, don Cándido Sánchez Fernández, don Felipe Castillo Ruiz y don Evelio Carabot Porras.

Reiteramos a su atribulada familia nuestro sentido pésame, en particular a su viuda doña María Díaz García.

La Guara.

Ciño-Santa Ana

COMISION PRO HERIDOS EN EL PUENTE DE LA OSCURA

El pasado domingo se reunió la Comisión integrada por varios concejales y miembros del Sindicato Minero, que fueron designados para organizar la suscripción en favor de los heridos en el hundimiento del puente de La Oscura, tomándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Nombrar Secretario de la Comisión al concejal don Vital Rodríguez.

Organizar la suscripción, va iniciada por el Ayuntamiento y el Sindicato Minero, en todos los grupos mineros, encargándose de esta suscripción las Secciones respectivas del Sindicato.

Designar los establecimientos que se citan para colocar listas de suscripción: En La Vega, comercios.

GRAN BARATO

CASA DE LAVIADA
Paraguas de señora, de 10 varillas, 3,25
Camisas de caballero, 3,75
Magdalena, 4

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.ª colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 85 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono 520
OVIEDO

Lin de Papa.

EL MEJOR APERITIVO

Jerez Quina "SOTO"

DE VENTA EN TODAS PARTES

Agente general para Asturias:

ENRIQUE PEÑA

ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-83

NEUMATICOS - BANDAGES - CAMARAS GOOD-YEAR

Todas las medidas en existencia NARANCO, 7 OVIEDO

que Ernesta Espina sea considerada a los efectos de la subvención como cunatas hoy se hallan ya en el disfrute de estos beneficios.

Así lo esperamos.

Se ha hecho público un anuncio de la Alcaldía trasladando el acuerdo de la Junta provincial de Abastos, con los nuevos precios que en lo sucesivo han de regir para las carnes y cuya tarifa omitimos por ser conocida de los lectores.

Así, pues, a partir de hoy, los industriales carniceros habrán de sujetarse estrictamente a la nueva tarifa publicada por dicha Junta de Abastos, para cuyo cumplimiento se encargarán las respectivas autoridades, a quienes sería denunciados cuantos casos justifican la vulneración de estas medidas.

Hace días nos hemos enterado del nuevo nombramiento que como delegado de plaza ha recaído en la cuita persona de don Germán Quirós, que a buen seguro su misión, harto delicada, ha de ser también bien cumplida. Conocemos suficientemente al señor Quirós para que adelantemos el acierto de este nombramiento, y para que su labor sea eficaz y fructífera debe ser el primero el público el que le secundará, no omitiendo ante dicho delegado cuanto sea objeto de sanción por su parte.

De esa forma llegaremos a evitar los abusos a que nos tienen acostumbrados algunos industriales desaprensivos.

precios altos, no tienen relación con los jornales y sueldos modestos de empleados, las viviendas están con precios que no tienen comparación con lo que perciben de salario, siendo agobiadora la situación porque atravesamos.

La Corporación es el órgano de representación ante el Gobierno, al cual propongo se acuerde dirigirse para rogarle no haga extensivo el impuesto de utilidades a la clase trabajadora y modestos empleados.

REUNION PARA TRATAR DE LA TRAJIDA DE AGUAS

Hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará una importante reunión en el Gobierno civil de la provincia, para tratar del magno problema de la traída de aguas a Langreo.

Para cambiar impresiones sobre este asunto de positiva trascendencia para el concejo, el señor Caballero y Aldasoro ha convocado al alcalde de Langreo y a los representantes de las Empresas mineras que aquí radican.

Deseamos vivamente que de esa reunión salga algo provechoso para que no se haga esperar por más tiempo la contratación del empréstito que el Ayuntamiento debe realizar con el fin de llevar a cabo las obras de traída de aguas, alcantarillado y construcción de escuelas.

NECROLOGICA

De edad muy avanzada, dejó de existir en Sama la estimada señora

mente servido por el Hotel Carolina.

Se pronunciaron discursos en elogio del homenajeado.

Somadó (Pravia)

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz un robusto infante la joven señora doña Anita Menéndez, esposa de nuestro vecino don Antonio Fernández y González.

Felicitemos al estimado matrimonio por tan fausto motivo.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Oviedo la respetable señora doña Encarnación Menéndez.

—Para Madrid, donas permanecerán hasta el verano, marcharon los estimados esposos don Adriano García y doña Aurora Martínez.

—De la Corte regresó la simpática señorita Juana María Valdés.

—Pasa unos días entre nosotros don Enrique Menéndez Valle, alto empleado del Banco de Gijón.

—En las oposiciones celebradas últimamente en Madrid para ingreso en el Cuerpo de médicos de emi-

¡Recuerde V!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

— DE —

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estátuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

FERRETERÍA Eugenio Alonso

Rúa, 1 y Altamirano, 2 Oviedo Teléfono núm. 6-33

GRANJA AGÜERIA

Huevos para incubar a 10 pesetas docena
Polluelos de un día a 18 pesetas docena
Prat leonada. — Leghorn blanca
Patos corredores indios
Gallinas seleccionadas para la puesta por medio del nidal registrador

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA



COMPAÑIAS FRANCESAS

C.^{ta} Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, salida de VIGO los siguientes vapores de 25.000 caballos de fuerza y cuatro chimeneas:

6 Enero LUTETIA	24 Febrero LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 730,80.	
Precio tercera-clase, 610,10.	

VAPORES RAPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:	
12 Enero MEDUANA	7 Febrero GROIX
20 Febrero EUBÉE	

PRECIOS

En 3.^a preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 730,80.
En 3.^a con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.^a corriente, 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:	
12 Enero MEDUANA	29 Enero AURIGNY

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA-GARCÍA: Calle de la Marina, 29-30.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO A NUEVA YORK - HALIFAX

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:

9 Enero CHICAGO	13 Febrero LA BOURDONNAIS
5 Marzo ROUSSILLON	28 Marzo LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.^a clase, pesetas 645,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON

Para la Habana y Veracruz saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:

9 Enero NIAGARA

Precio del pasaje en 3.^a clase a la Habana 541,85 pesetas, id. id., a Veracruz 584,95 id.

Para NUEVA YORK únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.^o A los súbditos americanos. 2.^o A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.^o A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.^a clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la néscia. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telefónica: Banminas (1) Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con todas las clases de operaciones de banca. Com-
interés en moneda nacional y extranjera. Cuen-
ta de ahorro y préstamos. Presta-
ción de crédito y presta-
ción de garantía personal, de fon-
dos públicos, valores industriales y
mercaderías y conocimientos de em-
barque, Giros, Cartas de crédito. Or-

CAJAS DE SEGURIDAD

Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
SUCURSAL EN CANDÁS

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

"Tornillera de Ventanielles"

OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Sa aprueban varios proyectos de caminos vecinales

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

Se aprobó el proyecto de reparación y conservación de los caminos vecinales de Perín por Rebollada al valle de Carreño; Fumayor al Plomo; Tetuán a San Martín de Podes y Laviana, La Collina a la carretera de Grado a Luareo, debiendo ejecutarse las obras por el sistema de subasta.

El alcalde de Siero interesa se disponga lo conveniente para que se proceda al estudio y confección del proyecto de camino vecinal de Pola de Siero a Sariago, pasando por Vega de Poja y Collado.

Se accede a lo interesado por el referido Alcalde, disponiendo que el ingeniero provincial redacte el presupuesto de gastos de estudio del mencionado camino vecinal.

Se dió cuenta del proyecto que remite el Ayuntamiento de Sama de Langreo del camino vecinal de La Felguera-Rivas a Pajonal, que asciende a la suma de 66.116,00 pesetas, siendo aprobado, acordándose remitirlo a dicho Ayuntamiento con la hoja de datos fundamentales

a fin de que la devuelva con su aprobación e interesar de dicha Corporación si desea que las obras se lleven a cabo en un certificado donde conste que están libres los terrenos que se necesitan apropiarse y como trámite previo a la subasta para garantía del cumplimiento de este compromiso, ingreso en la Depositaria de Fondos provinciales 51.177,07 pesetas.

También se acordó remitir a dicho Ayuntamiento la hoja de datos fundamentales del proyecto de camino vecinal aprobado de Garduña-Sama a las Piezas, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 71.312,31 pesetas, debiendo ingresarse en la Depositaria de Fondos provinciales la cantidad de pesetas 52.447,07 a que asciende su participación en el presupuesto, ingreso que de no poder hacerlo de una sola vez lo podrá realizar en ocho plazos mensuales de 6.555,88 pesetas.

Se aprobó la relación de jornales y materiales invertidos en las obras del puente sobre el río Nalón en San Julián de Box, importante 3.788,37 pesetas.

Desde Avilés

La función benéfica de hoy

En funciones de tarde y noche se celebrará una velada teatral con objeto de recaudar fondos para aliviar la angustiosa situación que atraviesan los obreros asturianos.

Se pondrá en escena, el hermoso drama histórico, original de Constantino Cabal, "La Presa de las Águilas", en la que toman parte distinguidas señoritas y conocidos jóvenes de Oviedo.

La notable escritora Mercedes Valero de Cabal, leerá el prólogo de "La Presa de las Águilas" y la rondalla del Orfeón de Oviedo dará un selecto concierto de obras musicales.

Sabemos que "La Presa de las Águilas" será puesta en escena con un lujo fastuoso, habiendo regalado los trajes que lucirán los personajes, importantes comercios y conocidas personas de Oviedo.

Esperamos que esta nueva producción de Cabal alcance el éxito de Oviedo, y no dudamos también el éxito económico de esta función, dado el benéfica fin a que se destina.

Nota oficiosa

Cámara de la Propiedad Urbana de Oviedo

El día 17 del corriente celebró su sesión mensual esta Corporación, bajo la presidencia de don Gaspar Ripoll, habiendo asistido los señores don Raimundo García, don Belarmino Roza, don Teodoro Ojea, don Francisco González Argüelles, don Braulio Álvarez Muñiz, don Félix Prieto, don Felipe Vereterra, don Ramón Ochoa, don Laureano A. Suárez, don José Acebal, don Manuel Buylia y don Ramón Martínez Cabal.

Excusando su asistencia los señores Conde, Fernández y González Valle.

Tomó posesión del cargo de vocal don Ramón Martínez, como representante del grupo primero, categoría primera.

Fue aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior, así como también el acuerdo tomado por la Junta de gobierno el día 13 del actual, por el que se nombró secretario honorífico de esta Cámara, al presidente de la de Valencia, excelentísimo señor don Juan Bautista Valldecabres.

Con arreglo a las facultades que el artículo 58 del Reglamento concede a las Cámaras, el pleno acordó por unanimidad renunciar, hasta el 31 de Diciembre próximo, al cobro de los recibos de cuotas obligatorias de los propietarios urbanos que satisficen al Tesoro hasta diez pesetas anuales. El beneficio de este acuerdo alcanza a unos "setenta mil propietarios" de toda la provincia.

Se dió lectura a una Circular en la que el Comité pró Memoria-Penal suplica a todas las entidades, tanto oficiales como particulares, se sirvan cooperar a la suscripción iniciada con el exclusivo fin de mejorar la desvalida ancianidad de la señora viuda de don Isaac Peral.

Del ambiente taurino

Un torero que triunfa

La temporada actual de Méjico ha sido de las más lamentables, tanto en el orden económico como en el artístico. Los aficionados de la gran república no se han dejado arrebatar ni por los importados. Ni siquiera se exaltaron una sola vez con la aparición de ese nuevo fenómeno que llaman "Armillita Chico", al que el popular Pagés ya está haciendo el cartel para cuando actúe en nuestras plazas, pero al que nosotros enviaríamos al lazareto para evitar ciertos contagios. Como solemos enviar a mayoría de las noticias que de ese mundo americano proceden.

Que la temporada mejicana no ha sido al medio lo calculado por la empresa de "El Torero" lo explica el viaje precipitado que acaba de hacer, ya al final de las fiestas de importancia, el espada "Gitánillo de Triana", uno de los toreros de moda, al que se ha contratado para echar un mal remiendo a la obra comenzada por otros compatriotas.

Pero nos dicen que uno de los toreros españoles que ha logrado salvarse del naufragio, y, por consiguiente, de las protestas de los aficionados de allá, ha sido Enrique Torres, uno de los flamantes matadores de toros, pero de los más cuajados y de los mejor enterados del oficio.

Las referencias no son de las recusables. Queremos decir que no han pasado por el acostumbrado tamiz de los apoderados o de los amigos del torero. Se trata de la referencia de un ovetense. Un ovetense que no ha muchos meses se encontraba entre nosotros y que hoy se halla en la patria de Moctezuma.

El buen ovetense se marchó con el recuerdo de lo que aquí hizo en la temporada anterior la Unión Mercantil e Industrial Ovetense. Y ha querido, a lo que parece, que estos elementos fijaran su atención en los méritos de ese torero valenciano, y para ello envía testimonios escritos para que no dejen sombra de duda.

Afirma que el ex-niño del de Seguridad reúne excepcionales condiciones; que es un torero elegante, seguro, dominador, de ciencia... Vamnos, un torero de una pieza. Un torero de los que triunfan una y otra tarde.

Pero da la pícara casualidad que el nombre de este torero no figura entre el montón que ya tiene contratada para la próxima temporada la Sociedad explotadora ovetense. ¿Se le ha olvidado tan buena adquisición?

Alguien nos indica que no olvidó este nombre, como tampoco el de algunos más. Están en cartera. Se piensa en ellos para las fiestas del mes de Septiembre. Claro que el pensamiento es con la reserva natural. Porque los huecos que faltan por cubrir han de ofrecerse a los que más se destacan en la temporada, a los que mejor trabajo hagan en conjunto y mayores entusiasmos despierten. Y no es fácil adivinar que lo sea Enrique Torres. Aunque nosotros no le neguemos ninguno de sus méritos, que los tiene sin disputa alguna.

Pero sea o no de los predilectos de nuestra empresa—que en esto hay también sus debilidades—hablamos aquí de Enrique Torres, aunque no sea más que para dar satisfacción a ese ovetense, que lejos de su patria piensa en los proyectos taurinos que aquí se elaboran y desea que los corone el máximo acierto.

DON SEGUNDO.

Junta provincial de Beneficencia

El desempeño de lotes en el Monte de Piedad

Apesar de que se repetía ya la entrega de lotes correspondientes a los meses de Mayo, Junio y Julio, ayer en el Monte de Piedad, a 205 interesados les fueron entregados 642 empeños de ropas por un importe de 3.610,42 pesetas.

Hoy se despacharán papeletas de Agosto y Septiembre, y mañana viernes las de Octubre y Noviembre.

El lunes es el día en el cual, según la Real orden que dispuso la liberación, ha de quedar terminada la entrega de lotes, y antes de ese día se entregarán los pocos que queden sin entregar, sin limitación de meses para cada día, medida que impuso la intensidad de operaciones efectuadas. Se avisará oportunamente.

Desde Los Barredos (Laviana)

Fallece a consecuencia de la herida producida por disparo de escopeta

(De nuestro corresponsal)

El joven Laureano Martínez, de Sayedo, falleció en la noche del domingo último, siendo su muerte muy sentida no tan sólo por tratarse de una persona en lo mejor de su edad, estimada por sus condiciones personales, sino también por las circunstancias que han rodeado su fallecimiento.

Hace poco más de ocho días y por distracción salió de caza con tan mala fortuna que, al saltar una pared, apoyando la mano derecha en el cañón de la escopeta, tapándole, se le disparó, hirándole en dicha mano.

Tal carácter revistió la herida, que en un principio parecía de escasa importancia, que hubo necesidad de trasladarlo al Hospital de Oviedo, donde seccionaron el dedo pulgar, pero se sospechó que ya estaba intoxicada la sangre, por lo que los médicos se vieron precisados a cortar la mano por la muñeca, y aún después el brazo por el codo, todo ello en un periodo de días muy corto.

Ante la suma gravedad y deseando morir entre los suyos, en automóvil fué traído el domingo, falleciendo a la media hora de su llegada, próximamente, en casa de un pariente de Los Barredos, sin poder ser trasladado al domicilio de sus padres por la distancia a la carretera y la gravedad en que se encontraba.

A las cinco de la tarde del lunes fué su entierro, al que asistió mucha gente de la parroquia y de los pueblos inmediatos, dando así una prueba del aprecio en que se le tenía y de sentido pésame a toda su familia.

Descansen en la paz del Señor el infortunado joven y reciban su padre, don Ramón, y demás familiares el testimonio de nuestro pesar más profundo.

EN LA DIPUTACION

UN CASO DE LEPRO

El inspector municipal de Sanidad de Laviana comunicó al presidente de la Diputación que en el pueblo de la Pola, en Sobrescobio, se halla enfermo de lepra tuberculosa, ha tiempo no presentada en Asturias, el vecino de aquel punto Constantino Ramos Prado, pidiendo urgentes medidas ya que esa enfermedad es contagiosa.

Tan pronto en la Diputación se recibió el oficio del indicado facultativo, el presidente en funciones señor Victorero Dosal, telegraficó a su colega de La Coruña, donde existe un Sanatorio para leprosos, interesando le diga si allí podrían atender por cuenta de esta Diputación a Constantino Ramos.

En vista de la contestación que se obtenga, se procederá con la rapidez que el caso requiere.

NOMBRAMIENTO

La Comisión permanente ha nombrado a don Luis de la Losa Cabrera para ocupar una de las plazas recientemente creadas de médicos aspirantes internos.

DEMENTE FALLECIDO

En el Manicomio de Valladolid falleció el demente Juan Antonio Caballín, natural de Caso, en esta provincia.

Inauguración de una nueva sala de escultura

Madrid.—Hoy se ha celebrado con la asistencia del Rey la inauguración de la nueva Sala de escultura en el Museo de Arte Moderno.

A don Alfonso acompañaba el duque de Miranda, siendo recibido por el general Primo de Rivera, miembros del Patronato, el escultor Benlliure y otras personalidades.

En la nueva Sala figurarán esculturas de Gandarias, Benlliure, Marinas y otros artistas.

El Rey pasó después al salón donde figura la exposición de las obras del pintor cubano Domenech, haciendo elogios de las mismas, así como de las esculturas de la sala inaugurada.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL
Día 19, jueves.—Santos Canuto, rey de Dinamarca, mártir; Mario, Marta, su esposa, y sus hijos y Germánico, mártires; Dionisio, papa; Basiano, obispo; y Pia y Germana, vírgenes y mártires.

Lea usted "La Voz de Asturias"

INFORMACION DE GIJON

Se organiza la Bolsa del trabajo para la admisión de obreros en las obras municipales

LA BOLSA DEL TRABAJO
 Ayer tarde estuvieron reunidos en la Alcaldía los concejales señores Peña, Zaldúa y don Tomás Granda, que con el alcalde forman la Bolsa del Trabajo.
 En esta reunión, después de haber estudiado la manera de admitir en las obras de saneamiento que el Ayuntamiento emprende, el tanto por ciento ya señalado, de obreros de la localidad y de Asturias, o de otras localidades en casos necesarios, se adoptaron los siguientes acuerdos:
 Hacer público que se admiten instancias para incluirlos en la Bolsa del Trabajo, a los obreros que soliciten, debiendo acompañar a la solicitud dos fotografías del interesado y la firma de los alcaldes de barrio, avalando la buena conducta del solicitante, condición única que se exige para la inclusión en la Bolsa de Trabajo.
 Desde esta fecha pueden dirigir esas instancias a la Alcaldía, y ésta las pasará a los vocales para la entrega del carnet y alistamiento de los obreros.
 Estos se presentarán después a los contratistas, que han de ser los que elijan el personal que les convenga dentro del acuerdo municipal.
LAS TASAS
 En la Alcaldía se han facilitado listas de los nuevos precios topes fijados por la Junta provincial de Abastos para los artículos de primera necesidad.
 Estas listas se han distribuido entre los comerciantes de la plaza.
LIBRAMIENTOS AL COBRO
 Desde su vencimiento están al pago los cupones del empréstito de Resultas y de la Pescadería, así como las Obligaciones de Resultas que salieron amortizadas en el sorteo del 26 de Diciembre último.
 También están al pago libramientos a favor de:
 Don Rogelio Martínez, don Luis F. Escobar, don Isidro Delor, don Gregorio Alonso, don Andrés Domínguez, don Tomás Revuelta,

don Arsenio Argüelles, don Valentín Díaz, don Gumersindo García, A. E. G. Ibérica, Droguería Cantábrica, Hijos de Lantero, Basurto, Míyar y González, Iglesias Blanco, Joaquín Palmerol, J. Soldevilla, Adaro, Juan Nonell, Red Telefónica, Pablo Schlucter y Wre de, Castañón y Compañía, Instituto Ferrán, viuda de López de Haro, Francisco Recarte, H. A. Saurer, Fábrica de Moreña y Gijón, Víctor Villa y Compañía, Gervasio Riera, Moré Hermanos y Alvarez, Astilleros de Gijón, Marcelino Elías, Manuel Alvarez, González de Jove, Alvaro Bernardo Rúa, Obdulio Arce, José Sánchez Ortiz, Matías González, Maximiliano Gállegos, Manuel Mufiz, Mariano de Pedro, Benguria y Figuerola y Ramón Hernández.
 Igualmente se avisa a los tenedores de Obligaciones de la Pescadería, que tienen al pago los resúmenes de intereses, fuera de cupón, correspondientes a los últimos días de Septiembre.
 Dichas cantidades deben ser cobradas a la mayor brevedad, en evitación de los perjuicios que por la demora pudieran irrogarse a los interesados, los cuales tienen a su disposición las liquidaciones correspondientes en esta Depositaria.
DEL ALISTAMIENTO DE MOZOS
 Desde el 15 del actual mes y durante el plazo de ocho días, ha quedado expuesta al público en los portales del Ayuntamiento con arreglo al artículo 110 de la vigente Ley, una copia del alistamiento formado por este Municipio para el reemplazo del corriente año, el cual comprende a todos los mozos que hayan cumplido o cumplan 21 años, desde el primero de Enero hasta el 31 de Diciembre, por lo que los interesados pueden hacer las reclamaciones que consideren pertinentes acerca de los datos que en el mismo figuran, durante el citado plazo.
SECCION MARITIMA
 Soplaron vientos del cuarto cua-

EL FERROCARRIL DE UJO-COLLANZO

El pueblo de Aller al señor Gobernador civil

El Ayuntamiento de Aller, interpretando el general sentir de aquel pueblo y considerándose obligado, por esta causa, a comunicar al señor Gobernador civil de la provincia su gratitud por la valiosa cooperación que le viene prestando para conseguir el mejoramiento de todos sus servicios y especialmente en el asunto del ferrocarril, aprobó en la última sesión celebrada la siguiente proposición:
 "A la Comisión Permanente.—Es deber de todos los pueblos rendir el debido testimonio de gratitud a todas aquellas personas que laboran y se interesan por el mejoramiento de sus intereses; y en este sentido, es indispensable que el Ayuntamiento de Aller esté obligado a rendirlo, en alto grado, al dignísimo señor Gobernador civil de la provincia, don José María Caballero, por el perseverante interés y tenaz entusiasmo con que viene laborando cerca de los Poderes Públicos para conseguir la inmediata aprobación del ferrocarril Ujo-Collanzo, suprema aspiración de este pueblo, puesto que de su realización depende el progreso de nuestra industria, el bienestar de su comercio y el fomento de nuestra importante riqueza agraria, pecuaria y forestal.
 En su virtud propongo a la Permanente:
 1.º Acuerde, con tal motivo, dar un expreso voto de gracias a la referida Autoridad, y que conste en el acta el agradecimiento de todo el pueblo allerano, por la valiosísima cooperación prestada a este Ayuntamiento encaminada a conseguir la aprobación del expediente del referido ferrocarril.
 2.º Que una Comisión se traslade a Oviedo a darle cuenta del acuerdo y que éste se comunique al Jefe del Gobierno y Ministros de la Gobernación y Fomento, haciéndolo público en la Prensa provincial y en la del pueblo de su naturaleza.
 Consistoriales de Aller a 13 de Enero de 1928.—Luis Suárez."
Sabina Aguirre
 Grandes descuentos durante el mes de Enero
 Redacción de "La Voz de Asturias"
 Apartado núm. 29

ANOCHÉ, EN LOS ECONOMIGOS

Una falsa alarma hizo acudir a los bomberos con rapidez, y a poco estuvo que no pudieran regresar

Serían las nueve de la noche cuando en el cuerpo de guardia del Parque de bomberos se recibió una llamada telefónica avisando que en el barrio de los Económicos, había fuego.
 Instantes después corría el automóvil del Parque por la calle de Uria, sembrando la alarma y despertando los naturales comentarios, siendo algunos los curiosos que siguieron el rumbo del coche a pesar de que en aquel momento diluviaba.
 Entre los seguidores de los bomberos, que cabe elogiar por su rapidez de ahora, en contra de las tardanzas de antes, fuimos nosotros.
 Ya en los Económicos vimos que no había fuego ni mucho menos y que cuando llegamos; después de unos pocos esfuerzos, hasta la vivienda que se suponía ardiendo, anotamos el asombro de la vecina que estaba haciendo la cena y que exclamaba, "¡Pero qué fuego ni qué cáscaras!", un tanto aburrida al ver que entre guardias, bomberos y transeúntes le poníamos la casa como nueva de barro.
 Todo ello, como se ve, no tiene la importancia de cuatro líneas de letra de molde, pero sí la tiene y muy grande, todo cuanto ocurrió en relación con la falsa alarma.
 El camión automóvil de los bomberos es un coche de más que regular potencia. Pues así y todo, al principio, no podía pasar aquellas trincheras de más de medio metro de barro, y en tanto nosotros no sabíamos si reclamar el auxilio de los propios bomberos para que nos pasasen en brazos los charcos a falta de aceras y de pasos, mientras buscábamos inutilmente algunas caras que otras veces se presentan inmediatamente, sobre todo, cuando el fuego es en la calle de Uria. Mas lo gordo fué al final, en que ya demostrado que no había tal fuego y

que todo habían sido los nervios de una vecina que vió las chispas, saltó y llamó al teléfono, el coche tenía que quedarse allí hundido hasta los ejes, y con peligro de romperse el motor a los esfuerzos, así como las ballestas, en tanto que los bomberos empujaban las ruedas ni más ni menos que hacen los carreteros en las caleyas.
 Fué todo un espectáculo que brindamos al Municipio invitándole en serio a que se dé una vuletecita por los Económicos, donde han puesto tubería nueva para el agua y han dejado aquello mucho peor que un barbecho recién labrado, lamentando, repetimos, que se hayan perdido una ocasión tan propicia como la de anoche, mientras hubo unos héroes que fueron los bomberos y nosotros, todo por una falsa alarma y acaso para repetir aquello de que no hay mal que por bien no venga, pues esperamos un rápido arreglo en aquella populosa barriada, donde no pueden transitar ni los automóviles municipales.

En el Hospital
Ingresa un herido procedente de Aller
 Ayer tarde ingresó en el Hospital provincial un herido procedente de Piñera (Aller), que presentaba la fractura de la pierna izquierda.
 Se trata de un obrero minero llamado José María Rovejo, de 38 años, casado y residente en el citado Piñera, que cuando se dirigía al trabajo iba por un muro de alguna altura y tuvo la desgracia de caerse, resultando con tan grave lesión.
 Los mejores impresos se hacen en la
 IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS"
 Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
E. JUNCEDA
 OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1—2.º—Teléfono 25

LA SEÑORA
Doña Asunción Vizcaino Fernández
 Falleció en Oviedo el día 18 de Enero de 1928
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P.
 Sus afligidos hermanos doña Mercedes y don Francisco; hermanas políticas doña Prudencia Paniagua y doña Guadalupe Muñoz; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
 Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, desde el Hospital provincial al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos.
 Los duelos se despiden en el sitio de costumbre

GRAN LIQUIDACION
 de Alhajas de Oro, Platino y Brillantes, relojes de todas marcas y objetos de Plata.
 El 30 por 100 de descuento en todos los artículos
 EN LA
JOYERIA DE BARROS
 Cimadevilla, 14 Teléfono 388 OVIEDO

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA
 Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina
 Rayos ultra-violeta
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6—Festivos de 10 a 1 Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Doctor R. Miyares ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisere de París
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 GIL DE JAZ, 8 (entresuelo) Teléfono 10-58 — OVIEDO

E. Pérez Gómez Partos y enfermedades de la matriz
 San Francisco, 24, 2.º—Tel. 3-55
 Consulta: de 12 a 2 y de 4 a 6 OVIEDO

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos
 Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES
Sanatorio "Santa Rita"
 Del médico especialista Laureano Sánchez, 18 años de práctica. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 6.—Colloto, Tel. 7-78.

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"
 Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-53, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:
 Cirujía general, Carlos L. Fanjul, Partos y Ginecología, Pedro Míñor, Vías Urinarias, Julián Clavería, Rayos X, Diatermia, electricidad médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirujía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirujía general.
 Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania.
 Consulta diaria excepto los sábados URIA, 21.—Tel. 12-24—Oviedo

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO Teléfono 600

Adolfo P. Villapadierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo
 Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñoz Toca
 ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
 Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
 TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA
 Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6.—Los lunes gratuita, a las 7 de la tarde.
 CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 530

GABINETE ELECTRO-DENTAL
MANUEL VILLATE
 MÉDICO ODONTÓLOGO
 CONSULTA DE UN VEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
 Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO
de Jesús Landeira Sánchez
 Inspector municipal de Sanidad por oposición. Ayudante de las cátedras de Anatomía topográfica y operaciones, y de Patología quirúrgica, de la Facultad de Medicina de Santiago; Cirujano auxiliar de su Hospital provincial
 Con diez y ocho años de práctica quirúrgica en dichos Centros
 Cirujía general: Especialidad, partos y ginecología
 PLAZA DE LOS ALIADOS, 1, 1.º LUARCA

E. GRANDE DEL RIESGO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta
 Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Toreno, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Instituto de Vacunación
Rodríguez San Pedro
 El único en toda la provincia. Hay siempre linfa antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una,
 URIA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Fermín Pumaros Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo.
 Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Evaristo M. Radó CIRUJANO-DENTISTA
 San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
 Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uria, 22, 1.º—Teléfono 9-66

Enfermedades del Pulmón ESPECIALISTA
Laureano M. Ezenaga
 De las Clínicas de París y Suiza RAYOS X - ELECTRICIDAD Marqués de San Esteban, 48 Teléfono 141.—GIJÓN

Dr. Valvidares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabieta en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»
 Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Nicolás Pérez Ex-Director Médico Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
 Rayos X
 Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
 URIA, 72, 2.º—OVIEDO—Tel. 10-25
 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-58—URIA, 28, 2.º OVIEDO

G. Turo Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

A. F. Vega e hijo Médicos - oculistas
 Plaza del General Ordóñez (Escandalaria, 2, principal).
 Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Días festivos de 10 a 1 Teléfonos 3-15 y 5-24.—Oviedo.

MIRANDO A LA ALDEA

Condiciones de la raza Schwytz

Nada decimos de la reciente importación de reproductores bovinos de ambos sexos llevado a cabo por la Excm. Diputación de Asturias.

La bondad de estos ejemplares la avalan sus respectivas cartas de origen y los merecidos elogios que de labios de inteligentes y entusiastas criadores regionales hemos oído referir, lo justifican. Este organismo provincial, cada día más penetrado con las necesidades del campesino, y plenamente convencido de la riqueza regional, emana principalmente de la agricultura, y especialmente de su rama la ganadería, rompe con los antiguos moldes y se lanza resueltamente por el camino del mejoramiento ganadero, llevando a la práctica la importación de Suiza el segundo lote de selectos y mejorados reproductores de raza Schwytz repartiendo gratuitamente entre las organizaciones agrarias de la provincia treinta y nueve excelentes novillos de los cuarenta importados, todos ellos premiados en primera clase, en su país natal.

La raza de estos sementales, es la misma que la de los importados en Mayo próximo pasado; es la Brune o parda de Schwytz.

Vamos a ocuparnos brevemente de ella, describiendo la someramente y dando al propio tiempo unas ligerísimas notas de su bondad y características de raza, para conocimiento del labrador, sufrida y resignada clase que cuenta con nuestras más entusiastas simpatías y altos respetos.

Los criadores y vendedores de ganado por todo el mundo dicen que la vaca de Schwytz "es la vaca más perfecta", y esto no es una exageración. Por su naturaleza fuerte y de bonita apariencia y figura, la vaca de Schwytz tiene, después de muchos años de selección, por parte de criadores científicos, un estado de perfección como tipo de formas armoniosas y rendimiento lechero que se aproxima al ideal.

La raza Brune o de Schwytz está reconocido que es la más fuerte y adaptable a cualquiera condición que se la exija, tanto en alimento como en clima; durante muchos años de su vida, dan una cantidad constante de leche con un promedio que sobrepasa al cuatro por ciento de manteca.

Allí se especializa de dos modos. En la crianza de vacas más escogidas de la raza Schwytz alpina tan productora de leche especial como resistente, y en la elección de reproductores machos sin mezcla alguna de otra raza y de más alto rango genealógico del cual llevan un registro riguroso.

La Vichzucht Verban Schwytz, Sociedad de criadores del cantón de Schwytz, es la que posee lo más selecto y el mayor número de animales de esta raza en Suiza hoy día.

La vaca de Schwytz en general, es una vaca hermosa y viva, de tamaño mediano, que pesa cuando está crecida de 500 a 600 kilogramos y algunas llegan a 650 y hasta más, es del color del ratón del campo, más bien pardo, aunque desde años se selecciona la capa gris clara que es la más aceptable a los gustos de todos los compradores extranjeros.

La vaca de Schwytz tiene la cabeza pequeña y hermosa, ojos grandes y vivos, cara de perfil recto, hocico ancho y boca grande, cuernos hacia arriba, cuello mediano y estrecho, garganta ancha, espina dorsal recta, ancha de cuadrilles, vientre amplio y largo, con costillas bien abiertas y separadas que dan lugar abundante para guardar el forraje, y ancha de la región del corazón y de los pulmones. Las ancas son grandes, las patas traseras derechas, muslos finos y encorvados, dando bastante espacio para la tibia, patas cortas y fuertes con pezuñas negras y recogidas, como en toda variedad de montañas; la ubre es grande y cuadrada y en las vacas de primer parto, casi al nivel de la barriga, ancha, larga y bien colgada, con pezones de cincuenta a noventa milímetros de largo, de buen tamaño, puestos bien separados en las cuatro esquinas de la ubre, con esta glándula plana entre las tetas; venas de leche grandes y tortuosas, entrando en la barriga bastante adelante. La piel es suave y lisa con

bastante pelo; sin embargo, en cuanto se le cuida éste es muy fino, su piel más flexible y sus vértebras más elásticas, que con sus costillas más abiertas y buen ancho entre ellas revelan que esta raza de vacas tiene una gran aptitud para producir leche.

Es una raza fuerte y resistente, con apetito vigoroso y no muy particular en lo que come. Siempre tiene hambre, come con gusto y rumia con rapidez. Cuando está en los prados no camina de un lado al otro buscando la buena hierba, sino que va comiendo con rapidez lo que va encontrando, hierba o retoños; y cuando se llena se echa para rumiar sin perder tiempo. La apariencia general de una vaca suiza de Schwytz según se la mira, es altamente sugestiva, llena de vida y energía.

Esta raza de vacas es muy inteligente, aprende con prontitud y recuerda con retención. Es quieta y agradable de ordeñar y muy sociable. Su leche puede transportarse muy bien, pues no se pone gruesa ni se agria con facilidad, y aunque es espesa y rica, se mezcla bien y nunca se pone azul. Tiene una proporción grande de caseína y manteca; es fácil de digerir, muy nutritiva y se adapta particularmente para los niños y los enfermos.

Su tamaño mediano, su apetito vigoroso, la escurpulsosa selección de la raza por parte de los criadores suizos, especialmente por la Vichzucht Verban Schwytz y las altas cualidades de especialización para la producción de leche, la hace muy recomendable como raza mejorante, especialmente en Asturias, mezclándola con la nuestra en cruzamiento unilaterial continuo.

F. RUENES.
(Veterinario.)

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde resalta el cariño del Ayuntamiento hacia nuestra Universidad Literaria

HABLANDO CON EL SEÑOR ALCALDE

El señor Alcalde, comentando la carta del catedrático señor Prieto Bancas, referente al muro que está al borde de la acera de la Universidad, nos dijo ayer que el Ayuntamiento no pretende quitar con ello derechos a la Universidad, ni mucho menos matar recuerdos históricos; que la finalidad no es otra, al querer que desaparezca aquel muro, que la de facilitar acceso al público en una calle de tanto tránsito como es la de Ramón y Cajal.

El cariño del Ayuntamiento de Oviedo a la Universidad, está bien claramente demostrado con la subvención que acaba de concederse ahora para la Sección de Historia y la cesión de la Capilla de San Sebastián, que el Rectorado ha solicitado para las Recoletas.

Además, antes de ir a esa medida, se habían cambiado impresiones con el señor Rector, y de la entrevista con él surgió la moción del señor Sarandés.

Con respecto a la otra parte de la carta, dijo el señor Gutiérrez lo siguiente:

—En cuanto a la Torre vieja de la Catedral, se encuentra pendiente de estudio de la Comisión informativa correspondiente, un proyecto de ensanche del Tránsito de Santa Bárbara. De realizarse éste, caería la ruinoso casa del Campanero, adosada a la base de la Torre, y entonces sería la oportunidad de recabar la ayuda del Ayuntamiento para la total restauración; ayuda que no habría de faltar, interesado como lo está el Concejo en el mayor lucimiento y en la conservación del más hermoso monumento de la ciudad.

LAS OPOSICIONES A MEDICOS

Continuaron ayer las oposiciones a las tres vacantes de médicos rurales de la Beneficencia municipal.

Han actuado tres señores más, los cuales han obtenido la siguiente puntuación:

Don Marcelo González de Lena, 6 puntos; don Alberto Candala Calderón, 8, y don Santiago Negrete, 8. Hoy continúan los ejercicios a la misma hora.

INTERESES REGIONALES

El Ayuntamiento de Aller y la Diputación provincial

Elogia su gestión y suplica al presidente no abandone el cargo, cuando menos, hasta que no demede la labor iniciada en pro de la ganadería, la agricultura y la repoblación forestal

Los pueblos de Asturias van dándose cuenta de la importancia que para sus intereses representa la protección que nuestro organismo provincial viene dispensando a las fuentes de riqueza que se mencionan, básicas con la hullera, en nuestra región y comprendiéndolo así el Ayuntamiento de Aller uno de los más ricos y afectados, por lo tanto, con la gestión de la Corporación provincial, significa su gratitud a la Diputación en los términos entusiastas que encierra la siguiente proposición aprobada por unanimidad por su Comisión Permanente:

"A la Comisión Permanente: La gestión de la actual Diputación provincial, encaminada a conseguir el mejoramiento de la ganadería, fomento de la repoblación forestal y de la riqueza agrícola, impulsando a la vez la construcción de numerosos caminos vecinales en toda la provincia, con una actividad que enaltece la labor de aquel Centro y de sus empleados técnicos, merece indiscutiblemente el aplauso y el elogio de Asturias entera si hemos de ser justicieros al juzgar la gestión de las personas que hoy rigen los destinos de nuestro organismo provincial, pues los beneficios de tan fecunda labor, alcanzan indudablemente a toda la provincia, y al concejo de Aller en proporción jamás conseguida, ya que, construida la red de caminos proyectada para este concejo, se dota a casi todos los pueblos de excelentes vías de comunicación de que

hoy carecen en absoluto; y en virtud de todo lo expuesto propongo a la Permanente se sirva acordar:

1.º Que se signifique a la Diputación provincial la complacencia con que el pueblo de Aller ve la gestión que, en el sentido indicado, viene realizando.

2.º Que se manifieste a su presidente señor Alas Pumarín, que el vecindario vería con gran satisfacción no abandone su cargo cuando menos, hasta no mediar la labor iniciada por aquel Centro, pues es, desgraciadamente, frecuente ver en España, que la gestión iniciada por una Corporación o por una autoridad la abandone su sucesor en el cargo sin razón justificada, y en el caso presente, tal proceder, significaría para Asturias un grave mal.

3.º Que una comisión del seno de la Permanente comunique personalmente este acuerdo al señor Pumarín y compañeros de Corporación.

Aller, 13 de Enero de 1928.— Luis Suárez".

EN EL GOBIERNO CIVIL

El Ayuntamiento de Noreña aspira a que se mantenga el arbitrio establecido sobre carnes

EL PRESUPUESTO DEL MUNICIPIO DE NOREÑA

Una comisión del Ayuntamiento de Noreña estuvo a ver al Gobernador civil para hablarle del presupuesto en relación con las manifestaciones hechas hace dos días por el señor Caballero, y pedir que se mantenga porque está conforme a las facultades y derechos que la ley concede a los Municipios.

Para el cobro de los arbitrios se dictarán unas ordenanzas en las cuales se especificará todo lo sujeto a arbitrios, y hasta entonces no se podrá decir si los nuevos impuestos son o no aplicables.

El señor Caballero mantiene su juicio del primer día, sosteniendo, de acuerdo con el espíritu del Estatuto, que los arbitrios no pueden establecerse más que sobre servicios públicos.

Noreña, para los industriales de carnes de aquel concejo, no tiene establecido ningún servicio, puesto que ni Matadero municipal existe.

Además, los industriales no pueden pagar dos derechos sobre una misma mercancía; y si en Noreña se les impone un arbitrio por la carne en canal y otro en Oviedo por el reconocimiento sanitario, resultará un contrasentido.

JUNTA DE ABASTOS

Hoy se reunirá la Junta de Abastos para tratar de la cuestión del pan, que aunque es de difícil solución, el señor Gobernador cree que se ha de resolver satisfactoriamente.

EL CONFLICTO DE PUMARABULE

Como la empresa no ha contestado, los obreros retiran las herramientas de trabajo

Nuestro activo corresponsal en Carbayín nos participa, a última hora de la tarde de ayer, que los mineros del grupo de Pumarabule, de la Sociedad Duro-Felguera ateniéndose a lo acordado en la asamblea celebrada el domingo en el local de la Sección de Valdesoto, del Sindicato Minero Asturiano, retiraron sus herramientas de trabajo en vista de que la empresa no ha contestado a las bases que le fueron presentadas por la representación autorizada de los del mencionado grupo.

La retirada del trabajo se hizo con la mayor tranquilidad, y la actitud de los obreros es correctísima, elogiándose este modo de conducirse.

Nuestro corresponsal irá infor-

mando a los lectores de la marcha del conflicto y dará a conocer las bases presentadas a la empresa y en las cuales fundan su actitud los obreros.

Nunca las circunstancias fueron menos propicias para conflictos de esta naturaleza, y aún cuando es de respetar la decisión de los obreros, por cuanto que ha de ser razonable, tenemos que formular antes tres votos por una rápida y satisfactoria solución, pues el hambre se está señoreando de muchos hogares.

Este número ha sido visado por la previa censura.

DEL DIA GLOSARIO

Hemos leído con singular complacencia la carta abierta que el catedrático de la Universidad don Ramón Prieto Bancas ha dirigido al Alcalde de la ciudad con motivo de la idea propuesta por un concejal, relativa a la demolición del pretil que circunda la acera de nuestro primer Centro docente en la parte que linda con la calle de Ramón y Cajal.

Nada tiene de sorprendente que un catedrático universitario, miembro por otra parte de una familia cuyo jefe es denodado paladín defensor de nuestras tradiciones, defienda unos restos que simbolizan un derecho histórico de la fundación de don Fernando de Valdés, fundación que entre los derechos figuraba el "de asilo" a favor de los fugitivos que querían escapar a la acción de la justicia.

Repetimos que la defensa del señor Prieto Bancas es francamente simpática, y mucho más en un catedrático de la Historia del Derecho. Pero, representantes nosotros del momento actual, cuya palpación recoge la hoja diaria, cumplimos decir que, antes que en la historia, debemos vivir en la realidad. Y la realidad nos dice que ante la necesidad de ensanchar la calle de Ramón y Cajal, hoy excesivamente angosta para el tráfico, no vemos grave inconveniente en que desaparezca el pretil, como un día desaparecerían los escalones que había para el acceso a la Universidad en la calle de José Tardíera.

Restos ancestrales de esa naturaleza merecen conservarse cuando responden

El autor de "Tigre Juan"

Una carta de despedida de Ramón Pérez de Ayala

Al marchar de Oviedo su hijo ilustre, Ramón Pérez de Ayala, cuyas manifestaciones hacia LA VOZ DE ASTURIAS publicamos incluso con la promesa de su valiosísima colaboración, tuvo también la gentileza de enviar la siguiente carta a nuestro director, que hoy reproducimos con orgullo, no habiéndolo hecho en nuestro número de ayer, por la falta material de espacio.

La carta del autor de "Clib" dice así:

"Hoy martes. Sr. D. Juan A. Onieva.

Querido Onieva: Le envío un abrazo colegial (como usted es filósofo, y algo de todo, no tengo necesidad de explicarle este adjetivo, poco usado como tal) de despedida, entrañablemente agradecido a las atenciones (inmértitas, por mi parte) que usted y su simpático periódico me han dedicado a cada paso. Su buen amigo y compañero, Ayala".

Impresión financiera

El aspecto del mercado bursátil acusa buena disposición en general, registrando casi todos los valores firmeza.

Entre los valores industriales se destacan las acciones de la Azucarera, preferentes, que se negocian en baja y con mercado difícil, ya que no sale contrapartida para el exceso de oferta de estos títulos.

El departamento del cambio se publica con ligeras depreciaciones para todas las divisas, especialmente para los dólares y libras, quedando estas últimas mejor dispuestas.

El movimiento de coches se ha intensificado extraordinariamente en nuestra ciudad de poco tiempo a esta parte, y lo que ayer no fué un peligro puede serlo hoy. Así, pues, como no consideramos que obedezca a un capricho la moción presentada en el Ayuntamiento por don Rafael Sarandés, otro gran amante de las tradiciones ovetenses, creemos que se llegará a un acuerdo con la Universidad para que la idea del citado concejal pueda ser llevada a la práctica.

En el Juzgado

Del suceso de Vega

Ayer se dictó por el señor juez de Instrucción el correspondiente mandamiento de prisión sin fianza, contra Antonio Romero Saguiño, por supuesto delito de parricidio en grado de frustración por ahora, ya que la joven más gravemente herida, Desideria Romero, sigue algo mejor en su lecho del Hospital provincial.

La Voz de Asturias

Resumen del día de ayer

La nota local se redujo ayer, realmente, a falta de noticias grandes, a los nervios de una buena y sencilla mujer que vió chispas en una chimenea, creyó que ardía todo el barrio de los Económicos y avisó al Parque de Bomberos, acudiendo éstos con una prisa digna de encomio, viéndose después negros para regresar, ya que no hacían falta sus servicios, a causa de los cientos de toneladas de barro que allí existen, que no debían rodar su poderoso coche.

Por el Juzgado de Instrucción se trabaja de veras y los sumarios se distribuyen y despachan con parecida rapidez, en ambas Secretarías, habiéndose dictado ayer por el Juez mandamiento de prisión sin fianza contra Antonio Romero, el agresor de sus hijas, mientras sigue su curso el que se instruye por el robo de la calle de Covadonga, y vimos que habían acudido a declarar varios honrados Serenos de Comercio.

En el Ayuntamiento siguen muy movidas las oposiciones para esas tres plazas de médicos rurales, y en la Audiencia se vió una causa por homicidio, en tanto que ingresaba en el Hospital un obrero de Aller, herido.

El Alcalde contesta a un catedrático de la Universidad, con unas razones que nos parecen como tales, y de la provincia llegan, entre las cartas de los corresponsales, dos interesantes acuerdos del Municipio allerano, felicitando al Gobernador civil por su interés en pro del ferrocarril Ujo-Collanzo, y al Presidente de la Diputación por su acertada campaña agro-pecuaria y forestal.

Del resto de los pueblos se acusan algunas mejoras en Ujo y Pola de Lena. En el antiguo Palacio del Congreso siguieron departiendo los asambleístas largamente y se destacó la interpelación de Saldaña, prosiguiendo luego el debate económico y citándose nuevamente a la industria hullera.

El Gobierno anuncia elecciones municipales en toda España, advirtiéndole que se formarán grupos de vecinos para sustituir los antiguos partidos.

El ex-Ministro señor Yanguas sufrió un accidente de automóvil de carácter leve, ocurriendo también en Madrid un aparatoso choque de un tranvía contra la acera, con algunos heridos. La crónica negra del resto de España es hoy bastante clara y sólo se destaca un brutal atentado en un pueblo de Galicia.

La huelga de los obreros de "El Sol" y "La Voz" ha quedado solucionada.

Por lo que se refiere a la vida extranjera, ha bastado que saliese de la Habana el Presidente de los Estados Unidos, para que las cañas se tornen lanzas y ya se anuncie una interpelación sobre la política imperialista de los yanquis en Nicaragua, comentándose muy desfavorablemente en toda la Prensa del mundo el discurso de Coolidge en la Conferencia panamericana, figurando a la cabeza de los atacantes el "Diario Español", de Buenos Aires.

Los aviadores franceses y el propio Lindbergh siguen volando por América, donde otros pilotos parece que han nuestro por atentado al destrózarlos el aparato.